

《〈城市儿童友好空间建设导则(试行)〉实施手册》印发,指导各地科学有序推进

广深入选城市儿童友好空间建设典型

广东建设报讯 记者姜兴贵报道:

日前,住房城乡建设部、国家发展改革委、国务院妇儿工委联合印发《〈城市儿童友好空间建设导则(试行)〉实施手册》(以下简称《实施手册》),明确了城市儿童友好空间建设要点、适儿化改造指引、校外活动场所和游憩设施建设指引等,深圳、广州被列入典型案例,指导各地科学有序推进城市儿童友好空间建设。

《实施手册》要求,要结合城市更新行动,构建城市/区(县)、街区(街镇)、社区不同层级儿童友好空间

体系。城市层面应加强顶层设计,全面构建儿童友好空间体系。街区层面与10—15分钟步行出行范围相衔接,重点完善儿童公共服务设施、慢行系统和学径网络等,构建儿童友好街区空间。社区层面与5—10分钟步行出行范围相衔接,对接城市社区管理服务范围,满足儿童日常基本生活和成长发展需要。

根据《实施手册》案例介绍,深圳市于2015年底在全国率先提出系统性建设儿童友好城市目标,全市统筹规划、全域推进儿童友好城市建设。

通过空间拓展和适儿化改造、优化公共服务、鼓励儿童参与等多措并举,探索走出了一条具有深圳特色的儿童友好空间建设之路。深圳市政府批准了《深圳市建设儿童友好型城市战略规划》这一纲领性文件,同时有儿童友好城市、城区、社区、医院、出行、公园等一系列建设指引,全方位构建儿童友好城市。

广州市坚持系统谋划、精准施策,系统推进儿童友好城市建设。通过构建儿童友好城市、街道(镇)、社区(村)建设的工作体系,广州不断完善儿

童服务功能,探索“社区互助式托育”场所供给,推动共享社区建设。依托《广州儿童友好城市建设方案》《广州建设儿童友好城市行动计划(2022—2024年)》的推动实施和广州深厚的人文底蕴,各区县、街道都在城市中打造活力空间,让儿童自由玩耍。如广州市将二沙岛体育公园改造为全开放式公益性群众健身公园,设置了儿童活动专区,并配置了一系列儿童游憩设施,植入智能科技体验要素,建设了多功能综合型儿童组合滑梯、儿童感觉统合训练设施等,提升设施趣味性。

八部门出台措施,力保建材行业稳增长

推进产业高端化智能化绿色化提升

广东建设报讯 记者唐培峰报道:

近日,工业和信息化部、国家发展改革委、住房城乡建设部等8部门联合印发《建材行业稳增长工作方案》(下称《方案》),提出2023—2024年,建材行业稳增长的主要目标是行业保持平稳增长,2023和2024年力争工业增加值增速分别为3.5%、4%左右。绿色建材、矿物功能材料、无机非金属新材料等规上企业营业收入年均增长10%以上,主要行业关键工序数控化率达到65%以上,水泥、玻璃、陶瓷行业能效标杆水平以上产能占比超过15%,产业高端化智能化绿色化水平不断提升。

《方案》指出,建材行业应坚持传统产业转型与新兴产业培育相结合,加快推动水泥、平板玻璃等传统产业转型升级,加快推动高性能纤维及复合材料、先进陶瓷等新兴产业培育壮大,优化产业结构,增强发展动能。其次,坚持供给水平提升与市场需求开拓相结合,充分发挥市场需求牵引作用,扩展建材产品应用领域。此外,坚持生态培育优化与产业协同推进相结合,促进能源资源的梯级利用和产业循环衔接,提升产业链供应链韧性和安全水平。

《方案》从四个方面提出相关举措。在扩大有效投资、促进行业转型

升级方面,要推进绿色化改造、智能化转型、耦合化发展,并加快重点项目建设,支持重点地区加快推进石墨、萤石、菱镁、凹凸棒等非金属矿高效利用项目建设。在提升有效供给、激发行业增长新动能方面,要促进大宗产品升级,提升新材料供给能力。在推广绿色建材、厚植绿色消费理念方面,要求深化开展绿色建材下乡活动,扩大城市绿色建材推广应用,完善绿色建材产品认证制度,力争到2024年底,增加绿色建材获证企业1500家以上,绿色建材获证产品3000种以上。此外,《方案》要求深化国际合作,实现高水平互利共赢。

六部门开展城乡环境卫生清理整治

补齐卫生设施短板 提升综合治理能力

广东建设报讯 记者姜兴贵报道:日前,国家发展改革委办公厅、住房和城乡建设部办公厅等6部门联合印发《关于补齐公共卫生环境设施短板 开展城乡环境卫生清理整治的通知》(以下简称《通知》),推广运用浙江“千万工程”经验,补齐公共卫生环境和城乡环境卫生设施短板,提升社会健康综合治理能力。

《通知》提出9项具体措施,明确学习推广浙江“千万工程”经验做法,从城市环境、农村人居环境、医疗卫生机构开展整治,同时完善医疗卫生体系、补齐城乡垃圾污水治理短板、提升医疗污水综合处置能力,最终创新城乡社会健康管理模式。

《通知》提出,要根据季节特点和当地传染病防控形势,对城市卫生死角、乱堆乱放等问题开展“拉网式”集中清理,对机场车站、娱乐场所、农贸市场、商场超市、小餐饮店、公厕等人员密集、易造成疾病传播的重点场所,以及地下室、地下车库、民防工程等病媒生物孳生的薄弱环节开展“地毯式”排查。聚焦主次干道、背街小巷、老旧小区、城中村、城乡结合部、建筑工地、筒子楼简易楼等重点区域,组织群众开展单位、社区、家庭等环境清脏治乱大扫除,全面清洗积尘、积水、淤泥、垃圾、杂物,消除盲点盲区,打造宜居宜业环境。

《通知》明确以乡村人居环境集中治理为着力点,统筹农村改路、改水、改厕、旧村改造等工作,持续推进村庄清洁和绿化美化行动,深入开展垃圾堆、坑塘、河塘、沟渠、残垣断壁等薄弱环节的环境卫生整治,加强农村生活污水垃圾等治理,实现村庄公共空间及庭院房屋、村庄周边干净整洁。巩固农村厕所革命成果,引导农民新建住房配套建设卫生厕所,人口规模较大村庄因需建设公共卫生厕所,并强化维护管理。

广东省城乡历史文化保护传承体系规划初步成果咨询各方意见

开展“五全保护” 突出“岭南特色”

广东建设报讯 记者唐培峰报道:

8月28日上午,省住房城乡建设厅组织召开广东省城乡历史文化保护传承体系规划(以下简称规划)初步成果咨询会。会议邀请省委宣传部、省文化和旅游厅、省发展改革委、省工业和信息化厅、省自然资源厅、省农业农村厅、省水利厅、省林业局、省地方志办,广州、深圳、佛山、中山市自然资源局,佛山市住房和城乡建设局等相关单位代表以及中山大学、省社会科学院有关专家到会。省住房城乡建设厅党组成员、副厅长杨清淦参加会议。

省住房城乡建设厅建筑节能处二级调研员吕永强在介绍规划编制基本情况时指出,规划的编制组织贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》的要求,围绕城乡空间全覆盖、资源要素全囊括、古今时间全贯通、保护展示全方位、社会公众全参与“五全保护”开展。广东省城乡规划设计研究院有限责任公司代表规划编制团队介绍了规划的工作过程、研究思路、目前形成的初步成果内容和下一步的工作计划。

与会省直部门及地市代表充分肯定了规划编制的必要性,并就各自的部门职责,从历史研究、现状资源、



咨询会现场 唐培峰 摄

价值特色、名录增补、重点项目等方面,对规划初步成果提出了意见建议和规划诉求,强调下一阶段工作中要进一步加强与相关部门及各地市的沟通协调。

与会专家围绕“广东省历史文化价值如何进一步深化提炼”“历史文化保护传承格局如何进一步凸显”“保护对象如何进一步挖掘”等要点积极建言献策。中山大学周春山教授认为,应从中华文明的历史传承方面

强调广东省在全国历史文化保护传承中的地位。省社会科学院张金超研究员提出,要优化市县历史文化价值特色表述,准确研究广东省的历史定位、城市定位。

杨清淦在会议总结时指出,规划编制的关联部门多、专业跨度大、覆盖范围广,下一步要加强多部门联动、多地市参与、多专家论证,确保规划的可实施性、前瞻性、准确性,突出广东价值特色。